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Die Alternative mit den geringeren h X KO} M st bei einer Menge, die kleiner als

die kritische Menge ist, gunstiger. Bei einer Menge, die groRer ist als die kritische Menge, ist

die Alternative mit den geringeren Vavi QBL@H S(;« J gunstiger. Bei der

/kﬁ ‘l'tb {/LCM HW}Q sind die Kosten bei beiden Alternativen (O/@T (/Q’l .

Beispielrechnung
Ki(x) = 0,25-x + 150 und Kz(x) =0,30-x + 100

Berechnung des Schnittpunktes
Ki(x) = Kz2(x) < 0,25-x +150 = 0,30-x + 100 |-0,25-x <> 150 =0,05-x + 100 |-100

& 50=0,05x |:0,05 < 1000 =x Die kritische Menge liegt bei x = 1000

Einsetzen in Ki(x) und/oder Kz(x): skizze Y /) K,
K1(1000) = 0,25 - 1000 + 150 = 400 o Kq
K>(1000) = 0,30 - 1000 + 100 = 400 (0
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Bei einer Menge von weniger als x = 1000 ist die Variante der Kostenfunktion Kz(x) glnstiger
wegen der geringeren Fixkosten. Bei einer Menge von mehr als x = 1000 ist die Variante der
Kostenfunktion Ki(x) wegen der geringeren variablen Stickkosten glnstiger. Bei einer
Menge von genau x = 1000 verursachen beide Variante gleich hohe Kosten.
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Ubungsaufgaben

Aufgabe 1: '(Q) k,\ ()(l = /\‘SO X 4 /1 80’0 “HG/L/(L

Ein Unternehmen kann bei der Herstellung eines Produktes fir einen bestimmten

Produktionsabschnitt zwei alternative Maschinen einsetzen. Fur beide Maschinen sind die kL ()(3 - A lA o ~ A - 2. 2 oo /13. ?~2(

Kosten linear von der produzierten Menge abhangig.

Es gelten folgende Kosten: Maschine 1: variable Stiickkosten 1,50 €, fixe Kosten 1.800 €, X n CAn d ésS ?(a M ‘.) ( d/TC-
Maschine 2: variable Stiickkosten 1,10 €, fixe Kosten 2.200 € ‘l
hevvg\»u,‘“ WL e

a) Geben Sie fur beide Maschinen die linearen Kostenfunktionen Ki(x) und Kz(x) an.

b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Kostenfunktionen und geben Sie die kritische ) /
Produktionsmenge an. b 4 ql) )(+ 4 90 ()_"7 70

c) Stellen Sie den Sachverhalt in einer Skizze dar und geben Sie an, bei welchen [ . - / >< ']'-2 200
Produktionsmengen Maschine 1 bzw. Maschine 2 gunstiger ist. ( *
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i, Stellen Sie fiir beide Fahrzeuge die linearen Kostenfunktionen in Abhangigkeit der
gefahrenen Kilometer auf.

b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Kostenfunktionen und geben Sie die kritische




Aufgabe 2:
Beim Einzug in eine neue Wohnung miussen Sie sich flr einen Stromanbieter entscheiden.
Zur Auswahl stehen die Anbieter ,Stadtwerke” und ,naturstrom”

Es gelten folgende Kosten:

Stadtwerke: Preis pro kWh: 28,00 cent, Grundgebihr 120 € pro Jahr
naturstrom  Preis pro kWh: 28,80 cent, Grundgebiihr 100 € pro Jahr

a) Geben Sie fir beide Anbieter die Kostenfunktionen Ks(x) und Kn(x) an. Achten Sie
darauf, dass Sie die Cent-Werte in Euro umrechnen.

b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Kostenfunktionen und geben Sie die kritische
Verbrauchsmenge an.

c) Stellen Sie den Sachverhalt in einer Skizze dar und geben Sie an, bei welchen

Verbrauchsmengen die Stadtwerke bzw. naturstrom glinstiger ist.
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Aufgabe 3: l é/ — é
Die Kosten fir einen Leihwagen betragen 1,20 € je km. In den 1,20 € sind samtliche Kosten ? * A \ bo /( - A A 1 ZO

enthalten, also Benzin, Versicherung, Steuer etc... Ein entsprechendes eigenes Auto wirde

jahrlich 7.000 € fixer Kosten (Steuern, Abschreibung, Wartung etc..) und einem \!/
Benzinverbrauch von 7 Litern pro 100 km verursachen. Ein Liter Benzin kostet im Schnitt 1,60

€ Koslem Fw A 00 hw

a) Stellen Sie fir beide Fahrzeuge die linearen Kostenfunktionen in Abhangigkeit der
gefahrenen Kilometer auf. O -_6
b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Kostenfunktionen und geben Sie die kritische /l/‘ ' 1 - O AA 2 -é /&
Menge an. f/loo I’\V"‘ - ( VV'
c) Stellen Sie den Sachverhalt in einer Skizze dar und geben Sie an, bei welchen km-
Zahlen pro Jahr ein Leihwagen bzw. ein eigenes Auto glnstiger ist. \/ /\ L
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